



ЦЗПЧ «Кылым шамы»

HDIM.NGO/175/06
5 October 2006

Положение ИВС г. Жалалабад, Кыргызстан

Заместитель председателя Комиссии по правам человека при Президенте КР Азиза Абдирасулова, сотрудники правозащитной организации "Справедливость".

Заместитель председателя Комиссии по правам человека при президенте КР, известный правозащитник Азиза Абдирасулова, председатель совета правозащитной организации "Справедливость" Валентина Гриценко 16 августа посетили изолятор временного содержания (ИВС) Жалалабадского отдела внутренних дел. Толчком для посещения стало заявление группы родителей и родственников, содержащихся в ИВС в адрес правозащитной организации "Справедливость" о применении силы в отношении заключенных.

Родители и родственники заключенных обратились в правозащитную организацию "Справедливость" с заявлением о том, что пятого августа 2006 года в отношении заключенных была применена сила. Судя по заявлению, в результате массового избиения несколько человек получили телесные повреждения различной степени.

Во время посещения, в ИВС находились 55 человек, из них 2 женщины, 5 несовершеннолетние, есть больные туберкулезом.

Как стало известно правозащитникам, поводом избиения стало то, что сотрудник постовой службы по имени Суйун взял у задержанного Айбека Якубова 250 сом, обещая оставить у него сотовый телефон. Так, как он не оставил сотового телефона, Айбек требовал, чтобы он вернул его деньги. Но Суйун не вернул, а Айбек пожаловался начальству, в том числе Начальнику ГОВД города Жалалабад, начальнику ИВС Таалаю Курбанову.

Начальство не предприняло никаких мер, чтобы сотрудник постовой службы вернул задержанному Якубову его деньги. На почве этого у Айбека Якубова с Суйуном произошли "разборки". Когда Айбек начал кричать через "кормушку" - "Суйун, верни мои 250 сом", Суйун ударил Айбека, Айбек в свою очередь ударил его. Это общая картина ситуации.

Основная причина данной ситуации:

- по словам задержанных, со 2 августа 2006 года они требовали у руководства ИВС и ГОВД, чтобы к ним пришел прокурор по надзору для проверки условий содержания и по фактам нарушения прав заключенных.

К нарушениям они причисляли факты избиения, оскорбления, плохие условия содержания, запрещение свидания с родственниками и адвокатами, отсутствие душевых и пр. Задержанных утром и вечером выводят на "оправку", но на это дается только от 10 до 30 секунд время, в расчёте на одного человека. При выводе на "оправку" и возвращение сотрудники милиции избивают их дубинками, об этом сказали все, с кем мы беседовали. По словам заключённых, прокурор не посещает ИВС, даже те, кто сидит по 4-5 месяцев, признались, что прокурора никогда не видели. Заключенные также требовали посещения ИВС сотрудниками института Омбудсмана, журналистами. Но, никто их не посещал.

Инцидент с Айбеком и Суйуном 5 августа 2006 года стал поводом для вызова спецназовцев в ИВС. По словам заключенных, в ИВС спустились около 60 сотрудников,

из которых около 15 - бойцы спецназа. Они каждую камеру по очереди стали выводить в коридор и избивать дубинками. Родственники, которые писали заявление в "Справедливость", действительно слышали крики и стоны. Мать Айбека Якубова Турсунай Жумагулова заявила, что "+из ГОВД вышел сотрудник милиции с автоматом и требовал отойти от ГОВД, угрожая тем, что у него есть приказ стрелять+".

Заключенные 9-камеры, где сидел Айбек Якубов, увидев как избивают других, отказались выйти в коридор, спецназовцы зашли в камеру и там избили всех. Тогда, задержанные стали вскрывать себе вены. Айбека Якубова избивали в течение 2 часов. При этом, его руки были в наручниках. Это начальник ГОВД объяснил тем, что "Айбек был зачинщиком и чтобы остановить "бунт" пришлось с ним немного поработать".

Задержанные все в один голос просили, чтобы к ним было человеческое отношение.

Задержанного Чынарбека Жумалиева 13 августа 2006 года в здании ГОВД пытали 7 сотрудников УР, прямо напротив кабинета замначальника. Имена этих сотрудников он назвал. В результате применения пыток Чынарбек получил сильные телесные повреждения. На его голову надевали противогаз и периодически закрывали клапан. По словам Чынарбека, он 2 раза терял сознание. Целью пытки было получение признательных показаний против самого себя.

По просьбе Азизы Абдирасуловой, начальник ГОВД Кубанычбек Торобаев привел в сопровождении конвоя Чынарбека Жумалиева в свой кабинет, где присутствовали кроме всех членов комиссии и начальника ГОВД еще и зам. прокурора по надзору г. Жалалабад Суюн Сатыбалдиев, замнач ГОВД Марат Хажиматов, руководитель правовой приемной ОПЗО "Справедливость" Бактыкан Жапарова. Все присутствующие видели, что вся спина Жумалиева покрыта следами побоев, на руках выше локтя и на ногах - гематомы. Там же члены комиссии сделали фотоснимки следов побоев.

В ИВС содержится Шарип Султанов, которому еще 29 июля врачи планировали сделать операцию - ампутацию пальца левой руки, но так как его задержали 28 июля, ему операция не была сделана. По словам врачей, если операция не будет сделана своевременно, то он может остаться без руки, но он не был выпущен на операцию. Начальник ГОВД объяснил причину отказа в лечении Султанова, тем что "врачи на операцию потребовали 1000 сомов, так как Султанов и его родственники не в состоянии заплатить, операция не сделана".

В ИВС содержится так же 14- летний Дима Капацевич. Он обвиняется в вымогательстве. Родители возместили ущерб пострадавшим, у Димы - хроническое заболевание почек. Несмотря на многочисленные просьбы матери об изменении меры пересечения в отношении Димы, ее просьбы остаются без удовлетворения. Все 5 несовершеннолетних подтвердили факты избиения.

По словам заключенных, некая Рукия, которая в данное время находится в психбольнице, была жестоко избита несколько раз прямо в коридоре ИВС.

Заключенный Ахмедов Шухрат болен сахарным диабетом. По состоянию здоровья, он должен принимать пищу 4 раза в день. Но, когда после 5 августа был введен карантин, родители Шухрата не могли передать ему пищу. 8 августа его увезли в больницу без сознания, в данное время он находится в спецпалате областной больницы в тяжёлом состоянии. Спецпалата не оборудована никакой реанимационной аппаратурой.

Также, правозащитники установили, что условия содержания в Джалалабадском ИВС не отвечают требованиям минимальных стандартов обращения с заключёнными:

Нет душевых, задержанные не имеют возможности умываться;
В камерах отсутствуют унитазы;
Ремонт не производился давно;
Имеется вентилятор, но т.к. постоянно закрыты "кормушки", в камерах душно;
В камерах содержатся по 8-10 человек, но при этом имеются три пустые камеры;
Кормят один раз в день, в обед, супом и хлебом, утором и вечером выдается кипяток;
Передачи принимаются без списка, поэтому у задержанных есть основания полагать, что не все переданные продукты доходят до адресатов;
Нет медикаментов;

Многие задержанные не имеют адвоката или не знают имена своих адвокатов связи с тем, что адвокатов им дают только во время судебного рассмотрения;

ИВС не посещает прокурор, по словам задержанных, которые просидели по 4-5 месяцев, они не видели в ИВС прокурора;

Есть факты проведения судебных разбирательств в здании ГОВД;

Задержанных на прогулки не выводят;

Задержанных утром и вечером выводят покамерно на "оправку", но на это дается только от 10 до 30 секунд в расчёте на одного человека. При выводе на "оправку" сотрудники милиции избивают задержанных дубинками, об этом сказали все, с кем мы беседовали.

Постовые и дежурные ИВС относятся к задержанным хорошо. А следователи и сотрудники уголовного розыска оскорбляют задержанных, ругают нецензурными словами.

В отношении задержанных применяются пытки: избивают руками, ногами и дубинками, одевают на голову противогаз, перекрывая клапан до потери сознания;

Нет доступа к врачам;

Нет доступа к СМИ, не разрешается иметь радио, часы;

**Директор Центра по защите прав человека «Кылым шамы»
Азиза Абдирасулова**